

ПОЛКОВОДЧЕСКИЙ ОРДЕН – РЯДОВОМУ!

Среди участников Великой Отечественной войны есть люди, награжденные уникальными военными наградами. Среди них есть и наши земляки, уроженцы Вадского района. Сергей Алексеевич Елисеев, принимавший участие в форсировании реки Днепр, награжден орденом Богдана Хмельницкого III степени.

Форсирование рек в ходе боевых действий – одна из самых сложных и кровопролитных операций. Особенно таких крупных рек, как Днепр. Фашисты укрепили правый, крутой берег Днепра так, что буквально на каждом клочке земли стояло орудие. Левый, наш, пологий берег реки простреливался на много километров. 21 октября 1943 года группа солдат из роты связи 1199 стрелкового полка 354 стрелковой дивизии получает приказ переправиться на правый берег Днепра в районе деревни Чаплино Гомельской области.

Поплыли ночью, под покровом темноты. Тишины не было, немцы стреляли наугад из пулеметов и минометов. Нет-нет, да и прошивала черную, холодную масу воды пулеметная очередь. Солдаты закрывают телами самый ценный груз лодки – рацию и радиостанция, сержанта Сергея Елисеева. Без них ночной поход не имел бы значения: задача группы – высадиться на западном берегу реки и корректировать огонь наших батарей. Вот он, берег, рядом. Но взмывает осветительная ракета, раздаются взрывы, и вторая лодка, следующая за ними, перевернулась.

Под крутым спасительным берегом передохнули. Дальше поползли. Свалились в глубокую яму. Командир группы дает приказ установить рацию и связаться со своими командирами. Есть связь! Пошли первые координаты немецких установок, танков, живой



силы. Ударила наша артиллерия. В наградном листе подвиг радиостанции Елисеева описан очень скромно: «... под огнем противника форсировал реку Днепр..., окопался..., установил радиосвязь со своим командованием..., содействовал успешной переправе наших частей...». Неприступная преграда была взята! Награда единственному оставшемуся в живых из разведывательной группы, израненному, но не прерывающему радиосвязь ни на ми-

нуту, Сергею Елисееву, была исключительной: «.... Тов. Елисеев достоин правительственной награды – Ордена Богдана Хмельницкого III степени». Наградной лист был подписан командиром 1199 полка майором Харитоновым, командиром 354 стрелковой дивизии майором Фурт, командиром 19 стрелкового корпуса генерал-майором Алексеевым, командующим 65 армией генерал-лейтенантом Батовым, членом Военного Совета Армии генерал – майором Радецким. На наградном листе солдата остались свои подписи три генерала армии! (Награждение орденом Богдана Хмельницкого производилось до февраля 1944 года только Указом Президиума Верховного Совета СССР). Указ о награждении С.А. Елисеева вышел 19 ноября 1943 года.

Напомню, что подвиг радиостанции Елисеева был совершен 21 октября 1943 года, а орден Богдана Хмельницкого был учрежден 10 октября этого же года. То есть солдат был представлен к награждению через десять дней после учреждения ордена. И, еще, в этот день ему исполнилось двадцать лет.

Орден Богдана Хмельницкого I-й, II-й и III-й степеней – новый и самый последний из учрежденных советских полководческих орденов времен Великой Отечественной войны. Это единственный советский полководческий ор-

ден, третьей степенью которого могли награждаться и рядовые! Этим орденом награждались командиры и бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, проявившие особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, за смелую инициативу и решительность, обеспечившую нанесение врагу поражения, захват населенного пункта или важного рубежа. За все годы войны этим орденом третьей степени было награждено всего около 6 тысяч человек, и одним из первых орден Богдана Хмельницкого III степени получил наш земляк, Сергей Алексеевич Елисеев.

Он родился в селе Вазьян Вадского района 21 октября 1923 года в большой крестьянской семье. Был старшим сыном в семье Алексея Борисовича и Варвары Федоровны Елисеевых. Родители трудились в колхозе. Сергей тоже рано стал работать, но среднюю школу в селе Яблонке закончил хорошо. Перед самой войной отец Сергея, Алексей Борисович, переехал с семьей в совхоз имени Калинина Чернухинского района Горьковской области. Здесь Сергей окончил курсы трактористов и стал работать в совхозе трактористом. На фронт был призван в апреле 1942 года Чернухинским райвоенкоматом, и, как имеющего гражданскую специальность тракториста, его направили в 1-е Горьковское танковое училище. Судя по алфавитной карте Горьковского военно-пересыльного пункта № 33646, в танковое училище набор был закончен, его перенаправили в Московское военное училище в городе Солнечногорске. Послали в школу радиостанции, которую он окончил с отличием и был зачислен радиостанции в роту связи 1199 стрелкового полка. Здесь он принял первое боевое крещение, здесь совершил подвиг.

А. МИШИНА

На снимке: С.А. Елисеев
Фото предоставлено автором